

3. Η Λειτουργία Του Πολιτεύματος.

Οι Λειτουργίες



Απαντήσεις ερωτήσεων Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου

Η Ηγεμονία Της Αθήνας (479 - 431π.Χ.)

σχ. βιβλίο (σ. 74)

Απαντήσεις στις ερωτήσεις Ιστορίας Α΄ Γυμνασίου (σελ. 74)

Η Ηγεμονία Της Αθήνας (479 - 431π.Χ.)

3. Η Λειτουργία Του Πολιτεύματος. Οι Λειτουργίες

Ερώτηση 1

Σε τι συνίσταται η αθηναϊκή δημοκρατία; Ποιοι είναι οι κυριότεροι θεσμοί της;

Απάντηση

Η αθηναϊκή δημοκρατία συνίσταται στην άσκηση του συνόλου της εξουσίας από το δήμο. Τα οργανικά συστατικά της είναι η **Εκκλησία του Δήμου**, η **Βουλή των Πεντακοσίων** και η **Ηλιαία**.

Ερώτηση 2

Ποιος ο αντίστοιχος με την Εκκλησία του Δήμου θεσμός στη σύγχρονη δημοκρατία; Ποια διαφορά υπάρχει στον τρόπο συμμετοχής;

Απάντηση

α) Σήμερα στη θέση της Εκκλησίας του Δήμου υπάρχει ο θεσμός της Βουλής.
β) Κατά την αρχαιότητα υπήρχε άμεση συμμετοχή του λαού στα κοινά. Ο πληθυσμός ήταν πολύ μικρότερος εκείνη την εποχή. Σήμερα δεν είναι δυνατό, λόγω έκτασης και πληθυσμού, να λειτουργήσει αντίστοιχο σύστημα ελέγχου της εξουσίας και αποφάσεων. Γι' αυτό έχει εισαχθεί το αντιπροσωπευτικό κοινοβουλευτικό σύστημα. Κάθε νομός εκλέγει αντιπροσώπους (Βουλευτές) οι οποίοι συγκροτούν τη Βουλή, κύριο σώμα που αποφασίζει για τα κοινά.

Ερώτηση 3

Ποιον σκοπό εξυπηρετούσε ο θεσμός των λειτουργιών στην αρχαία Αθήνα;

Απάντηση

Ο θεσμός των λειτουργιών στην αρχαία Αθήνα αποσκοπούσε στο να εξασφαλίσει το κράτος τα χρήματα για να καλύψει το μεγάλο όγκο των δαπανών του.

Ερώτηση 4

Αφού επιστρέψετε στο προηγούμενο κεφάλαιο (Ενότητα 5), και με τη βοήθεια των παραθεμάτων, να συμπληρώσετε τον πίνακα που ακολουθεί με τα σημαντικότερα πολιτικά μέτρα κάθε Αθηναίου πολιτικού. Μπορείτε να εξηγήσετε γιατί στα χρόνια του Περικλή η αθηναϊκή δημοκρατία έφτασε στο απόγειό της;

Απάντηση

α)

<i>Πολιτικά μέτρα Σόλωνα</i>	<i>Πολιτικά μέτρα Κλεισθένη</i>	<i>Πολιτικά μέτρα Εφιάλτη/Περικλή</i>
Διεύρυνση ρόλου Εκκλησίας Δήμου	Δημιουργία δέκα φυλών	Κατάργηση εξουσιών του Άρειου Πάγου
Βουλή Τετρακοσίων	Βουλή των Πεντακοσίων	Καθολική συμμετοχή σε αξιώματα
Στέρηση δικαιωμάτων όσων	Δέκα στρατηγοί	Ενδυνάμωση Βουλής Πεντακοσίων

μετείχαν στα κοινά		
Στα αξιώματα μετείχαν οι ανώτερες τάξεις	Κυρίαρχο σώμα η Εκκλησία του Δήμου	Ανώτατοι άρχοντες οι Δέκα Στρατηγοί
Διατήρηση πολιτικής εξουσίας Άρειου Πάγου	Οστρακισμός	Οι Εννέα Άρχοντες γίνονται διακοσμητικοί

β) Το αθηναϊκό πολίτευμα, οδηγήθηκε σταδιακά σε πιο δημοκρατικές μορφές. Ο συνδυασμός αυτού του σταδιακού εκδημοκρατισμού και της βαθμιαίας ισχυροποίησης της αθηναϊκής δύναμης που κατέληξε στην αθηναϊκή ηγεμονία και τη συγκέντρωση πλούτου στην πόλη, είχε ως αποτέλεσμα να φτάσει η δημοκρατία στο απόγειό της την εποχή του Περικλή.

Επιμέλεια: Ειρήνη Καραγεώργου - Φιλολόγος



...Πράξεις Παιδείας!